

論語言聯盟概念的存在意義——以中國的語言為 探討對象

司徒沛嶠

威尼斯大學

摘要

語言聯盟(Sprachbund)泛指沒有親緣關係(或關係疏遠)的語言之間,在同一區域長期接觸下產生的結構趨同現象。雖然學界不乏關於語言聯盟的研究,但以往的研究未有具體及劃一的標準去界定何謂語言聯盟。因此,語言聯盟的概念時而模糊不清,甚至令人質疑其存在意義。有見及此,本文建議以歷史證據為基礎,去建立清晰嚴謹的標準來辨識語言聯盟。以此方法界定的語言聯盟具有相似的形成背景,從而確保彼此之間的可比性,令學者得以將研究重心置於語言接觸的機制及結果。中國歷史悠久、地大物博、族群紛雜、語種繁多,為語言聯盟的研究提供了一個重要平台。目前,中國境內最少有兩個符合嚴格標準的語言聯盟,分別為華南地區的西嶺南語言聯盟,以及西北地區的安多語言聯盟。區域內各語言族群間的密切接觸互動,不僅導致語言結構和文化風俗上的相互滲透,甚至對群體遺傳結構造成一定程度的影響。此等發現反映了語言聯盟內的族群互動現象複雜多變,故對語言學及人類學等學科皆有重大研究價值,非常值得深入探索。

關鍵詞

語言聯盟 語言區域 語言接觸 跨學科研究 中國的語言